

传承农耕文化 留住浓浓乡愁

——首届黄河农耕文化节暨白泥井第一届乡村旅游文化节活动侧记

本报记者 张芳

5月的达拉滩莺歌燕舞、绚丽多姿,初夏的黄河湾水流潺潺、万物萌动,田间地头一派繁忙的景象。5月19日,沐浴着微风细雨,首届黄河农耕文化节暨白泥井镇第一届乡村旅游文化节在蒙根花万通生态旅游区微风细雨中拉开帷幕。

品味农耕文化 守护精神家园

回顾过往、追忆远古,我们不能忘怀的是,在这富饶美丽的黄河湾上,留下了传统的农耕文明。在此次旅游文化节上,专门设置了“开耕仪式”,一位老农民站在地头,敲锣打鼓地高喊:“开更播种……”伴随着他悠长的吆喝声,两台大型拖拉机轰隆隆地驶入田地,播下希望的种子,静待秋天的收获。

随着现代农业的发展,大型机械化农机已经代替了传统的农耕工具。锄、犁、耧、耙等,曾是先辈们进行农业生产的主要工具,是传统农耕文化的重要载体。走进万通农耕展览馆中,这些古朴又不失生活气息的农具,静静地躺在那里,诉说着曾经的辉煌,它们已经成为达拉滩上传承农耕文化的历史教科书。

纵观历史,黄河岸边的达拉特一直都是草原文化与中原文化的交融之地,是农耕文明与游牧文明的碰撞之地。在这片神奇的大地上,勤劳俭朴的达拉特人耕耘播灌,拓展河套几百里,仁义礼智,凝聚农耕文明源远流长,精耕细作,用地养地,已实现了传统农业向现代农业的革命性转变。

在非物质文化遗产展台前,旗级面塑代表传承人张香女,展示着她的最新作品:年年有鱼、寿比南山、长命百岁等;泥塑代表性传承人邬飞龙,精心制作了栩栩



如生的作品,吸引了很多小朋友围观;剪纸“匠人”李秀峰,用一把剪刀巧妙地传递着指尖上的艺术;白泥井镇道劳窑子村的老油坊,向人们讲述着“走西口”文化融入农耕文化的故事。

在历史长河中,经过一代代达拉特人的努力,我旗农耕文化愈加灿烂,取得了辉煌的成果。

体验乡村乐趣 留住浓浓乡愁

在此次旅游文化节上,主办方还专门为农牧民设置了别具一格的趣味运动会,为游客们设置了农耕体验活动,丰富多彩的比赛项目也一次次把文化节推向了高潮。

抢收粮食、大力士拔河、男女混合剥玉米削土豆等

活动,是最接地气的比赛,也展示了农牧民吃苦耐劳的精神,吸引了很多农牧民参与其中。

“过去,我们遇上天气不好的时候,经常抢收粮食;现在,随着农业精细化水平的提高,抢收粮食的机会也不多了。今天,我参加了抢收粮食比赛,曾经的记忆在脑海中更加清晰了!”白泥井镇侯家营子村的村民王超说道。

在“幸福体验田”现场,很多家庭排起了长长的队伍,亲子种植活受到了游客们的青睐。游客乔仙梨带着儿子一起来参加这个项目,她说:“希望通过这次活动,能让孩子体验一下农家生活,感受劳动的艰辛,了解更多的农耕文化。”

来自道劳窑子村的妇女们,还把鸡毛掸子制作现场搬到了旅游文化节上,吸引了很多人的观看。“过去,我们老一辈人没有不会做的,因为这与生活息息相关。现在,我们要告诉人们,传统技艺还在,我们的精神家园还在。”51岁的王秀美一边制作,一边认真地说道。据了解,道劳窑子村的妇女们还把这项技艺做成了产业,她们制作的精美的鸡毛掸子,成了市场上的抢手货。

5月的天,娃娃的脸,随着天气的好转,农牧民参与活动的热情不减。我们相信,农耕文化会定成为农村转型升级发展的“魂与根”,带领达拉特的农牧民朋友,走上更加广阔的幸福大道。



全旗农村牧区实用人才“领头雁”培养人选评审会召开

本报讯(记者 白晶晶)5月21日至22日,农牧业局组织召开全旗农村牧区实用人才“领头雁”培养人选专家评审会。

据了解,为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和十九大精神,进一步储备乡村振兴、实现精准脱贫、建设“多彩达拉特亮丽黄河湾”的优秀人才,以农牧业合作社(协会)、家庭农牧场、农产品经纪人、种养殖大户和农业产业化企业负责人等新型经营主体为重点,实施农村牧区实用人才“领头雁”培养计划。

在此次评审会上,通过苏木镇党委推荐、旗直涉农部门推荐和个人自荐等方式产生的74名候选人,依次进行陈述答辩、专家评委

提问和答辩,每人答辩10分钟,由评委通过政治素养、创业基础、致富领导能力、整体表现等内容进行打分,确定了26名初步培养人选。

今后,农牧业局通过实地查看、走访调查、公开公示等措施,最终确定首批15名培训人选,授予“达拉特旗农村牧区实用人才‘领头雁’培养人选”荣誉称号,并进行为期3年的跟踪培养。

培养人选在培养期内将享受到项目支持、政治吸纳、考察培训、结对帮扶、搭建平台等培养方式和政策支持。

市嘎查村“两委”换届和脱贫攻坚督导组来我旗督查指导工作

(上接一版)奇·达楞太指出,要认真学习习近平总书记十三届全国人大一次会议内蒙古代表团审议时的重要讲话精神,推动地区经济高质量发展。企业家和企业员工,必须与时俱进加强学习,转变思路,主动适应新时代、新要求和高质量发展的需求。奇·达楞太希望企业家们要真正树立高质量发展理念,根据企业实际,围绕绿色发展、产业转型和产业链延伸做文章,推行现代企业管理制度,推动全旗企业走向高质量发展。

奇·达楞太强调,企业要主动承担社会责任,积极参与到脱贫攻坚工作当中。希望企业家根据企业特点,创新扶贫办法,积极帮助谋划村集体经济发展、扶持农村牧区产业和推动参与健康扶贫。探索“有想法”“有特色”的扶贫手段,从而实现扶贫工作和企业发展共赢。

规严格执行程序,广泛宣传换届政策,营造风清气正的环境,高标准、高质量做好换届选举工作。

督导组强调,打赢脱贫攻坚战是一项重要的政治任务,决不能懈怠和退缩,达旗上下要统一思想,用实际行动兑现脱贫攻坚的承诺;市、旗两级包联工作队要压实责任,充分发挥包联作用。督导组表示,嘎查村社区“两委”换届和脱贫攻坚工作进入关键阶段,督导组将全力支持我旗开展工作,认真督促、检查和指导,与我旗共同努力完成好工作任务。

简讯

2018年一季度,我旗全社会消费品零售总额完成17.7亿元,同比增长6.3%,按照销售单位所在地分:城镇11.7亿元,乡村6亿元。(祁丽)

近日,公安局出入境管理大队开展了申办出入境证件“只跑一次”制度宣传活动。民警到繁华商业区、人流密集区发放宣传材料,解答群众咨询,并通过微信公众平台向群众推送信息,提高了广大群众对“只跑一次”申办护照的知晓率。(李军)

近日,工业街道北大社区开展了“特别的爱给特别的你”助残日活动。6名在职党员和社区党员干部,为残疾居民送去了慰问金和生活用品。同时,社区工作人员向辖区居民宣传了残疾人相关法律、法规。(杨睿芳)



内蒙古天河文化传媒有限责任公司

达旗最专业的信息分享专家

达旗唯一的官方新闻报纸,于1992年成立的达拉特报社,20年的风雨相伴,每日报纸独立更新达旗时政、社会新闻,总发行期数已经超5000期,每期发行10000份,全面覆盖达旗各党政机关、企事业单位、各苏木乡镇、工业园区,机关街面双渠道发行,是您做广告的最有效平台。

电话:0477-5160316 地址:达拉特旗文苑新村南门东达拉特报社三楼(303)广告部

遗失声明

●达拉特旗召东加油站不慎将公章、财务章、法人章(法人贾建军)丢失,现声明作废。

●达拉特旗召东加油站(账号:05385501040001036,开户行:中国农业银行股份有限公司达拉特旗农贸支行)不慎将《开户许可证》丢失,核准号:J2052000142501,现声明作废。